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ВПЛИВ СТРЕСУ НА ВИЩІ ІНТЕГРАТИВНІ ФУНКЦІЇ ОРГАНІЗМУ: 

ПАМ’ЯТЬ, ПІЗНАННЯ, НАВЧАННЯ 
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Актуальність. У теперішній час тему стресу зайняла провідне положення 

серед науковців, лікарів і психологів. Все частіше люди піддаються стресовим 

зовнішнім чинникам, які так чи інакше впливають на здоров’я людини. Окрім 

шкідливого впливу на фізіологічні функції організму, стрес діє на вищі 

інтегративні функції ЦНС: пам’ять, пізнання, навчання. Тому набуває 

актуальності проблема встановлення впливів стресових чинників на когнітивну 

функцію, що створює передумови для докладного аналізу вітчизняної і 

зарубіжної літератури. 

Мета. Дослідити фізіологічну дію стресу на частини головного мозку та 

визначити вплив стресових чинників на когнітивні функції людини. 

Матеріали та методи. Було проведено порівняльно-описовий, 

індукційний та дедуктивний методи аналізу вітчизняної та зарубіжної 

літератури. 

Результати. Гормони, які виділяються організмом в стресових ситуаціях 

гіпофізом і корою наднирників, мають біологічний вплив на різні відділи ЦНС 

та відіграють роль у поведінці, пам'яті та пізнанні [6]. У своїх працях Мак'юен 

припустив, що мозок щурів може реагувати на глюкокортикостероїди (як на 
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гормон, який виділяється при стресових ситуаціях) [3]. В статтях E.R. de Kloet 

сказано, що в головному мозку людини існують два типи кортикостероїдних 

рецепторів: для глюкокортикостероїдів та мінералокортикостероїдів [7]. 

Гіпокамп є найвищім рівнем реакції на стрес. А також - найголовнішою ланкою 

головного мозку в перетворенні короткочасної пам’яті в довготривалу. 

Гіпокамп має найбільшу щільність глюкокортикостероїдних рецепторів [8]. 

Результати досліджень Мак'юена показали, що стрес може внести 

функціональні та структурні зміни в гіпокамп. Ці зміни призводять до атрофії 

та порушення нейрогенезу [9]. Крім того, хронічний стрес призводить до 

підвищення концентрації кортизолу в плазмі крові і, як наслідок, до руйнування 

дендритів нейронів, синоптичних закінчень [4]. Фактично, високі концентрації 

глюкокортикостероїдів у крові протягом тривалого часу викликають атрофію 

гіпокампу, що призводить до розладів пам’яті. Стрес не завжди негативно 

впливає на пам’ять. За результатами практичних експерементів, у людей, які 

знаходяться в незнайомій для них ситуації, яка є для них непердбачуваною, 

спрацьовує активація пам’яті та інших когнітивних функцій [11]. Наприклад, у 

роботах Ведхара було описано, що при складанні письмового іспиту в 

учасників на короткий час може покращитися пам’ять, що пов’язано зі 

зменшенням концентрації кортизолу в слині[10]. 

Когнітивні функції організму – важливий аспект роботи мозку. Вони 

охоплюють: прийняття рішень, навчання, увагу та судження. Мак'юен 

затвердив, що подібно до пам’яті когнітивні функції формуються в гіпокампі, а 

також у мигдалеподібному тілі та скроневій частці [12]. Вплив стресу на 

організм активує деякі фізіологічні системи: вегетативну нервову систему, 

центральну нейромедіаторну, нейропептидну, а також гіпоталамо-гіпофізарну, 

що призводить до вироблення стероїдних гормонів у наднирниках. У своїх 

роботах Сенді зазначив, що виділення глюкокортикостероїдів призводить 

зменшення швидкості передачі нервових імпульсів, тобто до зниження 

когнітивних здібностей. Глюкокортикостероїди є ліпофільними гормонами, 

тому легко дифундують через гематоенцефалічний бар’єр і справляють 
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довготривалий вплив на процес обробки інформації. Стрес може впливати на 

когнітивні функції гостро і хронічно. Гострий ефект викликаний бета-

адренергічними ефектами, а хронічні – довготривалими змінами в експресії 

генів, опосередкованими стероїдними гормонами [13]. 

Висновок. Проаналізувавши інформацію, можемо дійти висновку, що 

стрес має здебільшого негативний вплив на центральну нервову систему 

людини. При цьому страждають інтегративні функції людини. Стрес впливає на 

головну ланку головного мозку, що відповідає  за  пам’ять,  навчання, 

пізнання - гіпокамп, дія стресових гормонів на нього спричиняє атрофію та 

порушення нейрогенезу. Це призводить до порушень пам’яті, пізнання, 

судження, мислення. 
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